

Ukradeni smrtni žarki

Jiankejling se je z zasmehom odvrnil od Mabele Grantove. Bil je lep večer in kitajski študent je najljubljeno motril prstan na prstanu s čudovitim ametistom, ki ga je prstan na osem vogalov. Da, prstan je trdn.

Mabela Grantova, očarljiva mladenka, je bila prstan nataknila na svojo roko in vsi napori, da bi ga odstranili, so bili zaman. Zato so sklenili, da odide naslednji dan skupaj k zlatarju, da bo prstan prepilil. Jian je bil prstan, ki tako trdnost ni na prstu, pomeni simbol prijateljstva. Mabela se mu je smejala in je na prstanu prikimala. Kaj, ali naj bi prstan pripeljal v dom svojih prijateljev? Ali bi jo njegova mati pozdravila kakor prstan? Jian je bil globoko zamišljen. Niti niti ni rahlih korakov, ki so mu sledili. Samo rahel nasmeh je začutil. Nekdo ga je udaril po hrbtu in ga s tem udarcem položil na tla. Ko ga je naslednje jutro našel na cesti mrtev, je izkrvavljenega rajonski zdravnik, se je v smrti razočaral, da groza presenečenja v njegovih očeh.

Mabela Grantova pa je bila tiho večer zadovoljna. Vrnila se je mirno v svojo hotelsko sobo. Odkar je nosila težko prioblično formulo smrtnih žarkov v svojem prstanu, ni imela niti ene mirne minute. Nemir jo je preganjal k nečemu tajinstvenemu. Imela je siguren občutek, da se bo nikoli doživela dneva izpolnitve tajinstvene formule družice. Misel, da je nataknila prstan na prst ljubljemu Jianu, se ji je zdelo kakor odrešitev.

Mabela Grantova ni bila samo najdrznejša vohunk Amerike, bila je tudi žena krvi in mesa. Silno jo je mikalo, da bi nastila ogenj ljubosumnosti v duhu profesorja Ivanova, ki je tako ostro zasledoval njeno priljubljenost. Ze nekaj tednov je poznala ljubeznivega profesorja in učenjaka z Daljnega Vzhoda Evrope in vse je kano, da hoče ta mož križati njegovo pot. Morda iz ljubezni? Morda. Mabela Grantova si je bila prsta vena svoje osebnosti, ki je bila vendar poglavitno oboje pri izvajanju nevarnega, življenjskega poklica. Vsekar je bil to globok interes in čudovito ujanje, ki jo je vezalo s tem duhovitim človekom. Obenem pa je bila to tudi naravna potreba, ki jo čuti ženska, kadar mora izvesti iz rezerve. Prav zategadelj se ji je videlo kakor flirtanje s Kitajcem, ki je bil zanimivo. V najboljšem položaju se je bila pripravila na odhod s doma. Hotela je dobiti nazaj prstan s tajinstveno formulo in točno ob dvanajstih ponoči se je imel pri nji ja tajinstveni mož, ki ji je dal prstan. Naročila ga je, naj pride po važen dokument.

Ko je stopila Mabela Grantova v malo penzijo, kjer je stanoval kitajski študent Jiankejling, jo je zadela vest o njegovi smrti. Kakor strela z jasnega. Jian je bil torej mrtev. In kje je ostal prstan? Silen strah jo je prešel. Tekla je na policijsko stražnico. Tam pa niso hoteli dati le policijski, ki se ji je čitala velika skrb v očeh, nobenega pojasnila. "Kako?" je vprašal policijski

komisar. "Ali ste bili z njim v sorodu ali v prijateljstvu?" "Bila sem mu samo dobra prijateljica!" je nerada priznala Mabela.

Z veliko spretnostjo je glumila vlogo nesrečne ljubimke in je slednjič dobila odgovor na svoje vprašanje. Da, Jian je bil mrtev. Našel ga je bil zjutraj stražnik Parker na cesti. Vse njegove reči so bile v redu. Manjkala ni ura ne listnica z denarjem, zato so domnevali, da gre za političen umor.

"Ti Azijski," je menil policijski uradnik, "so menda že od nekdanjih tajnih organizacij, zato je dobro, da jim človek ne zaupa kar tja v en dan..."

"In prstan?" je vprašala Mabela. "Kaj je s prstanom?" Pri tem vprašanju se je vohunka tresla od razburjenja.

"Kakšen prstan?" se je začudil policijski uradnik z veliko nezaupljivostjo.

"Zaročni prstan vendar, ki ga je nosil na prstanu!" je ponovila Mabela vsa obupana. "Prstan je imel krasen kamen iz ametista..."

"Prstana niso našli pri njem nobenega," je čez nekaj časa povzel uradnik. "Mogoče mu je padel s prsta v obcestni jarek, kamor se je zvrnil po zločinu. Želite morda, da se zaradi prstana uvede preiskava?"

Odgovora na to vprašanje ni bilo, kajti Mabela Grantova je bila omahljiva nezavestna na tla. S prstanom je izgubil ne le uspeh njenega večletnega prizadevanja, ampak tudi velika vsota denarja, ki ji je bila obljubljena in pa sigurnost lastnega življenja. Padla je torej na tla. Kako je potem prišla v svojo hotelsko sobo, kjer se je znašla pozneje ovita z vročo glavo v mokri otičarji, si ni vedela pojasniti.

Za ta prstan je dal ubogi ljubljenci Jian svoje življenje. Obetalo se ji je strašno maščevanje tajinstvenega moža z navodili, ki je bil s pomočjo vohunke zastavil vse sile, da bi pridobil smrtni žarke za neko Mabeli neznano državo. Zaradi tega je zdaj mrzel pot obilal čelo ameriške vohunke. Saj je poznala neusmiljene metode, s katerimi zasledujejo maščevalci onemoglo vohune...

Tedaj je trdo potrkalo na njena vrata. Planila je pokonci. Ali je že bila kazen pred vrati? Ne, ta je običajno prihajala tiho in počasi. Znakrat je bil samo poštni sel, ki je prinesel zavojček. S tresočimi rokami je raztrgala omot. In pred očmi se ji je zamajilo, ko je uzrla pred seboj vsebino. Bil je prstan, ki ga je neznanec snel s prsta nesrečne Mabele Jiankejlinga...

Drgetajoča po vsem životu je pritisnila Mabela Grantova na skrivno vzmet. Ametist se je premaknil in tajinstveni predalček v prstanu se je odprl. V odprtini je ležal zviti papirček. Divje upanje je obšlo vohunko. Ali je bila njegova dragocena vsebina prstana ušla očem sovražnikov? Ko pa je razvila papirček, je o mahnila onemogla na zglavje, kajti na razvitem papirčku je čitala: Plačilo za izdajo je—smrt!

Nekaj minut je ležala Mabela na postelji. Zavedla se je, da je obdana od sovražnikov, ki ji strežejo po svobodi in življenju. Edini izhod je bil v naglem begu. Če bi se ji posrečilo priti v Južno Ameriko in tam začeti

življenje pod novim, izmišljenim imenom, bi se morda še izvila. In njena silna volja je zbrala v trenutku veliko energijo. Ne, tako lahko ne boste dobili Mabele Grantove, drzne vohunke, v svoji roke!

Zgrabila je skupaj svoje reči in si je čestitala, da je bilo njeno življenje tako urejeno, da je mogla prav tako hitro izginiti s pozorišča, kakor se je pojavila na njem.

Ko je prišla na peron, se je čutila olajšano. Beg se ji je že napol posrečil. Še neznane daljave! Srečno naključje je hotelo, da jo je srečal profesor Ivanov na postaji. Spremil je, kakor ji je povedal, svojo mater na vlak, kajti bil je dober sin. "In vi, miss Mabela, kam potujete?" je vprašal Američanko. Njegove tople oči so se globoko zazrle v njene. "Samo kratek izlet na jug!" je odvrnila Mabela, ki je v tem trenutku čutila vso bridkost neznadnega slovesa, kajti profesor Ivanov se je že na moč približal njenemu srcu.

"Nu, je že tako, ljudje morajo časih izpremeniti zrak," je menil Ivanov. Potem ji je izročil krasen šop vrtnic, s katerimi mu je še dolgo mahala skozi okno vagona. Ko je zapuščal postajo, mu je igral okoli ustov svojevrsten nasmeh.

Nekaj tednov po tem dogodku so poročali listi, da je neka evropska vesela kupila skrivnostne smrtni žarke, ki ji podeljujejo absolutno nadmočno vlogo v primeru vojne. V vseh znanih stvareh so govorili samo o tej stvari. Ko so vprašali profesorja Ivanova, kako se je moglo to zgoditi, je skomignil z rameni. Bil je pač navdušen človek. Stvar ga ni niti od daleč zanimala, kajti bil je samo biolog in pacifist.

Lekarniški delavci dobili pogodbo

San Francisco, Cal. — Unija lekarniških delavcev je podpisala dogovor z zvezo delodajalcev, ki posedujejo 106 lekarn v tem mestu. Med temi so tudi lekarnarne verzičnih kompanij. Dogovor določa osemurnik, 48 ur dela v tednu, plačo in pol za čezurno delo, priznanje unije in zaprto delavnico. Minimalna plača je \$185 na mesec in vsak delavec dobi dva tedna počitnice na leto s plačo. Vse sporne slučaje, ki se pojavijo med unijo in delodajalci, rešuje arbitražni odbor, v katerem imata obe stranki enako število zastopnikov.

Veliki profiti telegrafskega trusta

New York. — Pravkar objavljeno poročilo kaže, da je imela American Telephone & Telegraph Co. v dobi dvanajstih mesecev \$195,504,204 čistega profita. Vsa v tem času izplačanih dividend je znašala \$165,435,853. Letna plača W. S. Gifforda, predsednika te kompanije, je \$200,000, v tej vsoti pa ni vključen bonus.

Stavka proti mizerni plači

New York. — Pri Efficient Letter Co., Inc., je zastavkalo 70 delavcev proti mizerni plači, ki znaša od \$6 do \$12 na teden. Zahtevajo tudi priznanje unije United Professional & Office Workers, v kateri so 100% organizirani.

Evropski delavci za spravo v Ameriki

Enotnost ameriškega delavstva važna za ves svet, pravi Francoz

Washington — (FP) — Enotnost ameriškega delavstva ni le važna za Ameriko, marveč za ves svet, pravi francoski delavski vodja in državni poslanec Alfred Costes, ki se te dni muči v Washingtonu.

Costes in z njim vred evropsko delavstvo gleda na potrebo enotnosti v ameriških delavskih vrstah s stališča vojne nevarnosti, ki je v Evropi zelo velika. On je mnenja, da bi sodelovanje osemih milijonov organiziranih ameriških delavcev v Mednarodni federaciji strokovnih unij imelo velik vpliv za preprečitev vojne.

On pravi, da prihaja največja vojna nevarnost od držav, v katerih je delavsko gibanje najšibkejše, ali pa sploh ne obstoji, na primer v fašističnih državah. Sploh se države nagibajo k vojni v isti proporciji kakor je njih delavsko gibanje močno ali šibko.

Ko je bil Costes vprašan, na kakšni podlagi lahko pride do enotnosti v ameriških delavskih vrstah, je odgovoril, da se mora forma unionizma ravnati v vsaki državi po njenih razmerah. Rekel je, da se je v Franciji izkazala industrijska forma za najuspešnejšo. On je predsednik francoskih kovinarjev, najmočnejše unije v Franciji z 250,000 člani. Je tudi član smerničnega odbora Francoške delavske federacije. V Washingtonu je konferiral z voditelji kovinarskih unij Ameriške delavske federacije. Pričuje, da se bo govoril tudi z Johnom Lewisom, vodjem CIO.

Avtni mehaniki dobili koncesije

Delodajalci priznali unijo po kratki stavki

New Kensington, Pa. — (FP) — Prva unija svoje vrste v dolini Allegheny — unija avtnih mehanikov — je izvajala priznanje in več drugih koncesij od Allegheny Valley Automotive Trades Assn., organizacije delodajalcev.

Dva tedna trajajoča stavka je prisilila delodajalce na kapitulacijo. Prej so govorili, da se ne bodo podali in da ne bodo nikdar priznali unije, ko so pa videli, da je stvar resna, da mehaniki ne bodo odnehal v boju za priznanje, so se premislili in podpisali pogodbo, ki določa zaprto delavnico. Unija je bila priznana kot predstavnica vseh delavcev pri kolektivnih pogajanjih.

Druge koncesije so plačane počitnice, dvojnica plača za delo ob nedeljah in praznikih in plača in pol za čezurno delo. Delovni teden je bil skrajšan na 44 ur. Prej so morali mehaniki delati 54 do 70 ur v tednu.

CIO zahteva volitve pri Postal Telegraph Co.

Washington. — Pri zveznem delavskem odboru je CIO vložil pritožbo v imenu American Radio Telegraphists Association za unijske volitve pri Postal Telegraph Co., ki uposljuje 17,000 delavcev. CIO je vložil petico pri delavskem odboru po treh mesecih organizatorične kampanje pri tej družbi, ki ima v nekaterih mestih in treh državah že pogodbo z unijo.

Gibanje za enotnost delavstva na severozapadu

Portland, Ore. — Razdvajalci organiziranega delavstva na severozapadu, ki so pod vodstvom notoričnega unijskega carja in raketirja Daveja Becka, so med članstvom ADF in CIO našli na velik odpor. Članstvo obeh frakcij se je pričelo združevati proti "beckizmu" in je v osemih mestih ob Pacifiku že ustanovilo enotnostne delavske svete. Ti so bili ustanovljeni v Aberdeenu, Everettu, Bellinghamu, Longviewu, Portlandu, Seattlu, Vancouverju, B. C., in Wuanu, Ore. Program teh svetov vključuje točke proti razdvajanju delavstva, organiziranje neorganiziranih in obramba unijske demokracije. Dave Beck je med delavstvom že popolnoma diskreditiran, toda se vzdržuje na površju in razbija unije s svojimi pobojniki.



Od leve proti desni: Philip Murray, direktor CIO; David Dubinsky, predsednik unije International Ladies Garment Workers, in Sidney Hillman, predsednik Amalgamated Clothing Workers.

IZ PRIMORJA

DROBNE VESTI IZ PRIMORJA

Col. — Albina Hiede (53 let) in Karel Škorjanc (58 let), doma iz Sv. Florijana, sta tajno kuhala žganje. Pri preiskavi so dobili precej žganja, ki so jim ga zaplenili. Sedaj pa jima je sodišče še prisodilo 3 mesece zapore in 1000 lir denarne kazni. Škorjancu je bila prisojena kazen pogojno.

Gorica. — Gorške turistične organizacije bodo imele poseben sestanek, na katerem bodo razmotrivale možnosti večjih turističnih stikov med Jugoslavijo in Italijo. Tega sestanka se bodo udeležili zastopniki turističnih organizacij iz Gorice, Vidma, Trsta, Reke, Pule, Zadra in posebno še zastopniki komisarijata Postojnske jame. Razmotrili bodo o možnosti zveze tudi po morju in po zraku. Kasneje se bo sestala posebna komisija obeh držav.

Kanalj. — V Kanalu so imeli veliko manifestacijo, ki se je vršila radi propagande turizma v kanalskih hribih. Vrtila se je seveda tudi povorka z vozovi, dalje tekma v balneanju in imeli so govore, kjer so pošiljali pozdrave dučuju, kateremu se morajo že naprej zahvaliti, ker bo prišlo v to kraje mnogo turistov.

Komen. — V veliki nevihti je udarila strela v bližini Komna v posejilnico in hranilnico. Naravnika je, vesed požara, ki je nastal, škoda za kakih 3,000 lir. V času, ko se je to zgodilo, je bil

Politiki in njihovi zdravniki

Zanimivosti iz življenja državnih

Ko je dr. Schweninger ozdravil prvega nemškega kancelarja Bismarcka teže bolezni, je Bismarck dejal: "Ta mož je odločil usodo Evrope!" Tako visoko je cenil pomen zdravnika za svetovno politiko.

Monsignor Milani, papežev telesni zdravnik, je jezuitični pater, ki izdaja že s temno rjavo barvo svojega obraza, da je planinec. Morda je to eden izmed vzrokov, da si ga je papež Pij XI. ki je sam navdušen planinec, izbral za svojega zdravnika.

Mussolini, ki pazi zelo na svoje zdravje, se daje vsak teden vsaj enkrat skrbno preiskati po dr. Reattiju, ki je njegov prijatelj še iz vojnih let. V streškem jarku sta se oba moža seznanila. Zdravnik je Mussoliniju zaklical: "Skloni se!", ko je nekoč prižvižgal šrapnel "Odtlej mi je še nekolikokrat rešil življenje," dodaja rimski diktator, kadar pripoveduje to zgodbo.

Nad zdravjem britskega kralja čuva stalno šest zdravnikov. Sir Dawson, ki je v svojih mladih letih zdrvil tudi kralja Edwarda VII., vodi ta zdravniški svet. Ko je Jurij V. l. 1981 ozdravel po teži hripil, je svojega zdravnika dvignil v plemiški stan. Dr. Dawson, ki je tudi član britske Medicinske akademije,

je postal znan po svojih razpravah o poklicnih boleznih valeskih rudarjev. Gotovo je nenavađen primer, da je telezni zdravnik mogočnega kralja obenem specialist za trpljenja težkih delavcev.

Posebno poartovalno je delovanje dr. Rossa McIntirea, ki mu je edini pacient predsednik Roosevelt. L. 1921 je postal Roosevelt, kakor znano, žrtev otroške paralize. Dolge dni je visel med življenjem in smrtjo in ko je prestal najhujše, zdravniki niso verjeli, da se bo še kdaj mogel vrniti v javno življenje. Samo McIntire je bil drugačnega mnenja. Obvezal se je, da je bolnika polagoma spravil do tega, da bo mogel rabiti svoje ude. Njegove posebne telovadne vaje, stroga dieta in točen raspored za vježbanje, ki ga je sestavil, so Roosevelt, ki je bil na vides pohabljen za vse življenje, spravili spet na noge. "Brez njega bi nikoli ne postal ameriški državni predsednik!" trdi Roosevelt o svojem zdravniku.

Stalin nima posebnega zdravnika. Je preveč nezaupeven, da bi se zanašal samo na diagnozo enega zdravnika. Kadar oboli, ga zdravijo razni zdravniki leninogradske akademije. Vemo pa, da so tudi razne inostrane zdravniške šole poklicali k bolniški postelji ruskega diktatorja, tako Šveda Ollivercrona in Dunajčana prof. Eppingerja. Stalin je podvržen posebno angini.

Državnega kancelarja Hitlerja zdravi slovit berlinski laringolog von Eyken, za njegovo splošno zdravstveno stanje pa je odgovoren prof. Sauerbruch, ki je zdravil tudi Hindenburga in ki ga čisto pozovejo na švedski dvor. Tudi prof. Bier, ki je bil že davno pred l. 1933 Hitlerjev pristaj, pride vsakih h kancelarju v Berchtesgaden. Prof. Bier je svoječasno zdravil socialno demokrataškega državnega predsednika Eberta.

Zdravstveni svetovalec francoskega državnega predsednika Lebruna je bordeauski senator prof. Portmann, ki politično nikakor ni predsednikov prijatelj. Čangkajske je izročil skrb za svoje telesno zdravje bivšemu generalu. Čangkajskov namestnik Kung pa je potoval v Prago, da se je dal pregledati po praškem internistu Nonnebruchu.

Kemal Atatürk, ki je na svoje vseučilišče v Ankaru pozval evropske kapacitete, zaupa sam boji majhnemu anatolskemu pedeleškemu zdravniku, ki mu prebivalstvo pripisuje čudežne sile. Getulio Varga, brazilski državni predsednik, pa sploh ne potrebuje zdravnika, ker je bil zdravnik prej sam in si recepte, kadar oboli, tudi sam piše.



Rudarji pred premogovnikom v Mulgi, Ala., po eksploziji, ki je ubila 33 rudarjev.



Skupina članic Kitajskega rdečega križa v Šanghaju.

